



Periódico festivo, literario é ilustrado

Saldrá una vez á la semana

NÚMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS

Números atrasados 25 céntimos

Año II.

Gerona 17 de Noviembre de 1895

Número 52



Los conservadores romeristas de Gerona, que sólo salen á luz cuando el antequerano ilustre se mueve en las esferas del poder; esos romeristas convenidos por la credencial, únicos que existen en nuestra provincia, unidos á los que su jefe les envía quieren dar jaque y mate á la opinión pública.

La empresa resulta imposible, y como los medios han de ser proporcionados al fin, acuden, para realizar su empeño, á medios imposibles también.

Cuando una agrupación política lucha noblemente sin salirse de la esfera racional en que el hombre debe moverse, por rudos que sean sus ataques, por audaces que sean sus movimientos, no atrae sobre sí el encono de un pueblo; antes por el contrario, sus mismos enemigos le miran con respeto, le saludan como á un adversario leal que en el campo de pelea ha de estar frente á frente, pero que es incapaz de herirnos por la espalda para lo-

grar la victoria.

Aquí no sucede eso: aquí los que luchan bajo la bandera romerista comprenden, ven las dificultades de su empeño, ven á la provincia toda en contra suya ¿qué más? hasta el fondo de su conciencia se rebela contra los hechos que desean imponernos, y su voluntad y su inteligencia, en desacuerdo perpetuo, luchan, allá en las soledades del espíritu, por derrotarse la una á la otra, por vencerse, por cegarse. Su inteligencia les habla de la verdad y del bien puros; su voluntad quiere desprenderse de esas purezas para inclinarse al bien material, para ser egoísta.

Estamos ciertos que dentro de ellos mismos existe esa lucha en que hoy arde la provincia entera.

Cuando se lucha sin convicción, cuando el bien material, la conveniencia particular son los únicos fines, todos los medios son buenos, y se oscurece la conciencia del bien y del mal, y no hay otro mal que aquello que se opone á nuestros empeños, y es bueno todo lo que nos conduzca á realizarlos.

Aquí hemos llegado á horribles extremos: está en la conciencia de todo el mundo.

No escribimos este artículo para convencer á nadie de la bondad de nuestra causa porque todos

están convencidos; es una lamentación, es una queja, y es además para nuestros adversarios la advertencia generosa de que no es ese el camino del triunfo, sino el de la desorganización de la provincia. Nada se respeta; todo se vulnera, todo se hierre: los prestigios con el lodo, los intereses materiales y los morales, y hasta al hombre que tiene por único patrimonio la dignidad personal, se le despoja de ella amenazándole con la cesantía; hé aquí una guerra más cruel que la que en la manigua nos hacen los filibusteros.

Aquella sublime frase de «sálvense los principios aunque perezcan las colonias» tiene aquí plagarios que la ponen en práctica cambiando los términos y diciendo: sálveme yo aunque perezcan los principios y con ellos el universo.

Los egoísmos personales, las bajas pasiones políticas, las enemistades particulares incapaces de herir cara á cara, han encontrado un campo apropiado para desenvolverse; y todos los días nos dan una nueva dolorosa sorpresa, diariamente la opinión pública se siente herida por un nuevo espectáculo escandaloso, el cinismo nos ofende con sus desnudeces, y todos se preguntan á dónde vamos á parar puestos en el plano inclinado á que nos condujeron los que quieren vencer á todo trance.

Esta lucha es insostenible: no por nosotros, no por las oposiciones, no por los partidos que aquí se han puesto en frente del gobierno, pues á peligros mayores se arrojarían cuando el bien del país lo reclamase; sino por la provincia que es nuestra y que por lo mismo no queremos que se desgarré, que se moje en sangre y lágrimas. Nuestros contrarios aquí no son nadie, pueden tirar de élla hasta destrozarla sin que se les desgarré el corazón; pero nosotros debemos llevar la prudencia al extremo á que ellos llevan sus egoísmos y sus ambiciones.

¿Quiénes son los de enfrente? periodistas cuya historia conoce todo el mundo, gentes que no vacilan en sacrificar su conciencia á su credencial, hombres políticos que han sacrificado la paz de distritos enteros á su ambición, aventureros de todos los campos.

De este otro lado está el país, la gente que cree que la política no es para vivir sino para gobernar.

Por eso ellos, á quienes no les importa un comino la provincia, la desgarran; y por eso los partidos de arraigo, los que son la provincia misma, la respetan.

Si los que gobiernan quieren hacer justicia en nuestros asuntos provinciales no tienen más que obrar conforme al famoso juicio de Salomón: La verdadera madre quiere al hijo vivo aunque sea en poder de la que se lo disputa; la madre supuesta quiere la mitad del niño, que en la imposibilidad de resolver en justicia por la oscuridad de los hechos, le adjudica el sabio rey.

El gobierno no pondrá en práctica este juicio.

Pero la pondrá en práctica la provincia.  
Cuando llegue la hora la madre verdadera tendrá á su hijo.

BLÁS.

## REVISTA

Unos dicen que Cánovas se marcha,  
otros dicen que nó;  
y Cánovas no marcha ni se queda...  
le echan de un empellón.  
Romero está agarrado á la cartera,  
y agarrado está Bosch,  
y al ver la tempestad que se avecina  
se agrupan con amor;  
pero todo es inútil; en el cielo  
la nube apareció  
y marqueses y condes y lucheros  
se quedan sin turrón.  
¡Qué triste Navidad la de este año!  
¡que invierno tan atroz!  
el viento arrastra nubes y más nubes,  
y silba con furor...  
La famosa risilla de Sagasta  
el cuadro iluminó:  
Volvemos á empezar; estaba escrito:  
el calvario de España aún no acabó.

Rendido de fatiga, muerto de hambre  
un maestro que vive de la limosna  
dijo al ver la noticia de que el ministro  
protege á un muchachuelo que canta jotas:  
«Todo un abecedario yo cantaré  
sólo por el pan nuestro de cada día.»

A la puerta de Romero  
no le vayas á llorar,  
porque creará el Luchero  
que le quieres desbancar.

Si Salvat llega á enterarse  
que me miras de ese modo  
les vá á poner taparrabos  
á las niñas de tus ojos.

Soy partidario acérrimo  
del municipio  
¡ay! eso del trabajo  
yo lo suprimo.  
Dios nos ha hecho  
para pasar la vida  
mirando al cielo.

Diariamente cada día,  
como asegura un colega  
á quién llaman el *Diario*  
porque *diariamente* emplea  
esa *diaria* palabra,  
que él llegó á hacer palabreja,  
el *Matasiete* local,  
terror de toda la prensa,  
nos está hablando de cascós  
como sí á él le dolieran.

Será cuestión de enviarle  
á que le cure un albeitar,  
que es facil que le hagan daño  
cuando relincha y se queja.

Sé yo de cierta provincia  
en la que un gobernador  
trabaja con gran empeño  
para perder la elección,  
y se saldrá con la suya  
como siempre se salió.

PUNTO.

## GUASA VIVA

En la última sesión de nuestro municipio, un concejal, cuyo nombre no diremos porque los anuncios no los insertamos de balde, hizo notar á sus compañeros de corporación, que el contratista del derribo de murallas trabajaba y hacía trabajar á los obreros todos los domingos y fiestas de guardar.

No nos extrañó, ni poco ni mucho, que el concejal mencionado, ú otro cualquiera, levantase su voz para hacer notar lo del trabajo en los días festivos, y aplaudiríamos sin reservas las palabras del señor... concejal si no fuera por lo *escamados* que vivimos los periodistas, pues á lo mejor nos deshacemos elogiando á un fulano que hace cualquier cosa de esas que llaman la atención, y, cuando á fuerza de sueltos encomiásticos le hemos subido á la cima de los Alpes, se dirige al mundo que le contempla embobado, y, con aire de triunfador, dice: Luna, seis: Si toseis tomeis... Y aquí las píldoras.

\*\*

Se habló después, en la sesión, de si el contratista debía ó no debía hacer cumplir á sus obreros con el precepto que manda guardar las fiestas.

Creemos que en el fondo de la cuestión todos los concejales estaban conformes; pero como que algunos de ellos querían *lucir su catolicismo*, y esta conformidad les quitaba la ocasión del *lucimiento*, procuráronse una oposición en las formas.

Entre los que se *lucieron* cuéntase el señor Bajandas.

¡Este sí que *se lució!*

Un concejal de la clase de sencillos decía:

*No es extrany; sap de lletra...*

—*Menuda....*—dijo el eco.

¡Ya lo sabe el eco!

\*\*

Bien merece el *lucimiento* del señor Bajandas los tres puntitos y el aparte.

Además este señor fué suscriptor nuestro hasta el día en que le llamamos al orden por el asunto del arriendo del Teatro, y hay que tratarle con alguna consideración y tenerle algunas deferencias.

Vamos allá.

El señor Bajandas dijo, en apoyo del precepto de los días festivos, que existe una ley por la que se manda respetar los días de precepto en las obras contratadas con el Estado, la Provincia y el Municipio.

El señor Bajandas demuestra al decir eso que es un buen abogado; pero nos prueba de paso que ignora los Mandamientos ó los echa en olvido,—a pesar de que con tanto calor defiende un precepto de la Iglesia, que nadie ataca,—pues falta á aquél en que se prohíbe ir contra la verdad.

Porque la ley que cita el señor Bajandas no existe.

Usted D. Hortensio sabrá las leyes, pero nosotros sabemos los mandamientos.

Hubo un proyecto de ley que no pasó de proyecto, y ese se refería solo á las obras del Estado, y nó á las de la Provincia y el Municipio.

De modo que resulta que el concejal señor Bajandas no sabe las leyes ni los mandamientos.

Puede pasar el que un concejal no sepa las leyes; pero no debiera pasar el que un concejal de una ciudad eminentemente católica ignore los Mandamientos.

Porque si no los sabe el concejal ¿porqué los ha de saber el que contrata con el municipio?

\*\*

Otro punto se tocó  
y Salvat también perdió.

Tratábase de si las sesiones de nuestro municipio debían celebrarse á las seis, ó á las nueve de la noche como se vienen celebrando, según el *Diario*, con escándalo de las morigeradas costumbres del vecindario.

Se llegó al momento de la votación y ganaron los concejales trasnochadores, es decir, aquellos que tienen ocupaciones durante el día y que no viven del oficio lucrativo y descansado de rentistas.

Extrañamos muchísimo que el *Matasiete* de la prensa local rompa su lanzón contra los concejales que votaron por las nueve, porque el valeroso colega se hace de noche y es muy partidario de las sombras, de la oscuridad y del silencio, pues sabe que de noche todos los gatos son pardos y que en boca cerrada no entran moscas.

Sino miren ustedes como calla en el asunto de la tala de árboles, y las tinieblas de que lo deja rodeado.

\*\*

Pues señor ¿si será que en Gerona, y aún en España, el único hombre moral y religioso es el señor Salvat...?

El otro día este señor concejal se paró ante un cuadro que representaba la danza serpentina, y á gritos, tachandole de inmoral, llamó al empresario que acudió presuroso á ver que era lo que le dolía á ese señor obispo que nos ha salido.

—Mire usted que muerde—dijo uno de los que

presenciaban la bronca.

Al señor Salvat se le autojó inmoral la serpentina.  
¡Tiene gracia!

Precisamente el mérito de la tal danza está en que por la rapidez de movimientos de la bailarina y por la combinación de colores de la gasa que la envuelve se borran las formas del cuerpo humano y solo se vé la cabeza de la artista.

Nosotros hemos combatido siempre la inmoralidad en el teatro; reciente está una campaña nuestra en que esos señores concejales nos dejaron solos batiéndonos contra la empresa, contra el gobernador que había entonces y contra el alcalde que teníamos en aquella época; pero de eso á andar por ahí vociferando, venga ó no venga á pelo, hay una gran diferencia.

El señor Salvat, con sus desplantes, está poniendo en ridículo á la religión y á la moral, y en defensa de la misma religión y moral le combatimos.

EL DUENDE.

### RÁPIDA

—\*—

Un chico conservador  
le hace el amor á una chica  
que además de ser muy rica  
es un ángel de candor.  
Se hablan casi diariamente  
con frase dulce y galana,  
ella desde la ventana  
y él en la acera de enfrente.  
Como cumple á quien figura  
en partido aristocrático,  
el lenguaje de él es ático,  
de forma correcta y pura.  
Al decirle que es hermosa  
y que se muere por ella,  
su frase no se atropella,  
brota lenta, clara, sosa.  
Frase sin voz, sin acento,  
en que no hay color ni vida  
y en que se dá con medida  
hasta el mismo sentimiento.  
Ella, aunque rica, es mujer,  
y con la boca y los ojos  
habla de dulces antojos  
que agitan todo su ser.  
El sentimiento que brota  
atado al lenguaje gime  
y se desborda sublime  
en frase deshecha y rota.  
Pero el otro ni se mueve,  
ni da señales de vida:  
su lenguaje es la caída  
de los copitos de nieve.  
Y así pasaron los días:  
ella desde la ventana,  
y él con su frase galana  
diciendo majaderías.  
Hasta que en una ocasión  
pasó un alegre doncel

y le chocó ver aquel  
señorito, de plantón...  
Después se fijó en la hermosa...  
atrevido la echó un beso  
y la dijo: te doy eso,  
ya que no puedo otra cosa.»  
La jóven se echó á reír;  
y el mozo dijo contento:  
al ver esa risa, siento  
la alegría de vivir...  
Ella también la sentía  
oyendo el lenguaje osado  
del mozuelo enamorado  
y á carcajadas reía.  
El chico conservador  
de plantón allí en la acera  
sin presumirlo siquiera  
vió como nace un amor.  
Al día siguiente de eso,  
á la puerta de su amada  
oyó alegre carcajada  
y el estallido de un beso.

Rico.

### EL OSO

—\*—

Es el animal feliz é inofensivo, por excelencia.

Me refiero al oso racional, doméstico, no al oso blanco de los hielos del Norte, ni al gris de los Pirineos, sino al de chaqué y guante, adorno constante de nuestras calles y plazas.

¿Quién no lo ha hecho? En más ó menos escala, no existe individuo, que llegue á la edad de recluta disponible, sin haber dado que reír con sus vueltas y plantones por las cercanías de la casa donde mora su amor; como dicen ellos en su poético lenguaje. Y aunque no les conocí personalmente durante su mocedad, por encontrarme entonces, no sé si en los cerros de Úbeda ó mas allá de las islas Filipinas, apuesto cualquier cosa, á que Cánovas y Sagasta y demás personajes actuales, dedicaron sus mejores años á timarse desde la calle con morenas y rúbias y aún temo que el propio Castelar incurriría en el mismo vicio, con la agravante de darles la lata á todos los porteros de la vecindad.

¡Cuanta heroicidad, ignorada del público, han realizado los osos!

—¡Me rio yo de la manigua—decía uno de ellos—si aquello no es calor ni nada, y apuesto unas flores secas, y una cinta de color salmonete oscuro, que me dió Merceditas, á que no hay entre esos valientes de Cuba, uno que aguante las tres horas de sol, que me pasé yo todas las mañanas, este verano!—

—¡Que tenían que aguantar, hombre! Como no hay ningún explorador del polo norte, capaz de resistir las heladas que me he tragado yo, mirando los ojos bizcos de mi Sempronita. ¿Tú sabes, que me sucedió, un día?—

—¿Qué?

—Pues, que se me heló la lumbrera del cigarro.

En materia de osos, hay precocidades, como en todas las ranas del saber humano. Conocí un chico, setemesino por afición y nacimiento, que ya durante su lactancia se enamoró perdidamente de una viuda, mayor de edad, y le tiraba de los pelos á la nodriza hasta conseguir que le llevara de paseo por la calle de *sus amores*.

Y así como hay precoces, hay también desgraciados. Con lo que les ha pasado á los osos cortos de vista, habría para escribir tres Diccionarios, pero de este asunto ha tratado ya Mesonero Romanos y yo no me atrevo á hablar de ello por respeto; únicamente citaré un caso, porque no es mío, sino rigurosamente histórico.

A un muchacho de esta ciudad, estudiante entonces en Barcelona, corto de vista y oso empedernido, le encontré un día en la calle de la Princesa extasiado ante un cuarto piso, en uno de cuyos balcones había una silla y encima de ella una almohada.

—¿Que miras le dije?

—A mi novia.

—¿Y hace mucho rato que estas ahí? le dijo riendo.

—Dos horas ¡Y que no pienso moverme mientras no se marcha ella del balcon!

—Ya te dire yo cuando se marcha—

—¿Cuándo?

—Pues, cuando se le ocurra á la criada, hacer la cama y poner en un sitio esta almohada, que has tomado por tu novia.

El chico, se convenció de que le decía la verdad, quedó algo confuso y se marchó..... para volver al día siguiente, porque lo que es el vicio de hacer el oso no tiene remedio conocido.

MARIO CAZUELA.

## FÁBULAS

—\*—

Un viejo magistrado de Toledo  
Tomaba chocolate con el dedo.  
Y una chica muy guapa de Albacete  
Se cortaba las uñas con machete  
*Según su edad y situación las gentes  
Tienen modos de obrar muy diferentes.*

Antonio fué llamado  
Para servir al rey, como soldado.  
Le hicieron asistente al pobrecillo,  
Y ahora lava el.... etcétera á un chiquillo.  
¿Qué opino yo sobre este caso, dices  
*No analices muchacho, no analices.*

J. RIGONZA.



## CRONICA

Apesar de haber hecho las paces Robert y Quintana, en varios pueblos del distrito de Torroella, como Cornellá, Mediñá, San Jordi, Foxá y Albons, la paz no pasa de ser un sueño.

¡Oh, los pacificadores...!

En la provincia de Pontevedra hay un conservador aprovechado. Este señor que se llama Victor Novoa, es magistrado jubilado, director del Banco de España en Vigo y Vice-presidente de la Comisión provincial en Pontevedra.

¡Cualquiera colección de cajas de cerillas!

La distinguida sociedad *La Artística Gerundense* será la encargada, en el Carnaval próximo, de celebrar los bailes de máscara en la platea del Teatro Principal, y tenemos noticias de que la junta directiva no omitirá gasto alguno para que aquellos resulten brillantes.

En la sesión próxima que celebre el Ayuntamiento se presentará una proposición sacando á concurso la adjudicación del Teatro para dar en el mismo veinte funciones de zarzuela durante la temporada de Navidad.

Las proposiciones deberán presentarse, en pliego cerrado, el día 24 del actual á las 11 de la mañana, acompañadas del resguardo que acredita la constitución en depósito de 250 pesetas en la Caja municipal.

Bonita ocasión para lucir de nuevo su imparcialidad los señores del concejo.

Encuétranse en Barcelona nuestros distinguidos amigos, los señores D. Alberto Camps, Marqués de Monistrol y Marqués de Camps.

En Toledo, al salir de una peluquería, fué agredido el director de *El Independiente*, periódico de oposición que se publica en la histórica ciudad cas-

tellana.

De modo que los ministeriales aún no han abandonado su sistema.

El miércoles último se inauguró el ferro-carril de Gerona á Amer.

Nos lo han dicho en secreto.

El señor marqués de Robert anduvo por Barcelona ofreciendo el distrito de La Bisbal á varios de sus amigos, y todos ellos, con muchas ganas de ser diputados, le dijeron que le agradecían el ofrecimiento, pero que renunciaban generosamente á la mano de doña Leonor...

Si tan en la uña lo tiene ¿porqué no se lo queda usted, señor marqués?

Señor alcalde mayor  
¡ay! la Rambla ¡cómo está!  
y la calle de Minali,  
y toditas las demás.  
¿Se quejan de que en los muros  
se trabaje sin cesar  
y no guarden ni el domingo  
los obreros que allí están?  
Pues nosotros nos quejamos,  
en nombre de la ciudad,  
de que dentro de Gerona  
no se barre meses há.  
Para los de la limpieza,  
que deben ser de Salvat,  
no hay un día en la semana  
sin su fiesta de guardar.

El Juez Municipal de Breda, cabo de pueblo del Somatén, continúa sin novedad en su importante salud, aunque un poco irritado contra nosotros porque hemos descubierto aquello de ir á cazar con hurones y sin otra licencia que la de uso de arma que se concede á los individuos del Somatén.

Se conoce que el tal cabo de pueblo estudió en buena escuela.

¿Qué dirían ustedes que hizo para sacudirse aquello de los hurones? Denunció á las autoridades superiores del Somatén que varios individuos del de Breda se dedican á la caza á ciencia y paciencia del *cabo de distrito* y con dolor del ilustrado, digno y acreditado *cabo de pueblo*, que es el de los hurones.

Ejerce el cargo de *cabo de distrito* D. Acisclo Cruells y Puig, persona dignísima, incapaz de faltar á la verdad y que nunca ha infringido la ley de caza ni ninguna otra.

Hacemos esta aclaración para que nuestros lectores no confundan el cabo del Distrito con el de Pueblo, que es el mismo Juez Municipal, tan celoso del cargo que desempeña en el Somatén que hasta organiza batidas contra los conejos.

Los conejos están deseando que caigan los conservadores, porque con ellos se hundirán el marqués de Robert y su protegido.

El digno Comandante de Somatenes, D. Ernesto Cañizal, estuvo en Breda el día 8 del corriente, y creemos que habrá puesto en claro la verdad de los hechos.

Aun á trueque de la sistemática y ridícula contra hecha por el concejal señor Salvat, el público de Gerona ha podido apreciar ayer, y, podrá hacerlo hoy, el espectáculo conocido por *La danza Serpentina*.

En el programa de la función, figuran además un asalto de armas y el señor Cela con su *violin parlante*.

Como los precios están muy puestos en razón, creemos que las representaciones se contarán por llenos.

La junta directiva del *Centre Catalanista* ha tenido la galantería de mandarnos atenta invitación y programa de la velada literaria-musical que celebrará en sus salones, aquella distinguida sociedad, á las nueve de la noche de hoy.

Ha regresado á esta ciudad junto con su familia, nuestro particular amigo el ex-alcalde D. Francisco de Ciurana.

Con gran solemnidad se inauguró el pasado domingo en Bilbao, el monumento-estátua dedicado al escritor Antonio de Trueba.

Desde aquel día en los jardines de Albia, de la capital de las Vascongadas, ha quedado perpetuada la memoria del insigne escritor vizcaíno.

Decíamos en nuestro último número que le era necesario, al que se arriesgase á ir al Circulo de San Narciso, llevar un cañón para su seguridad personal, pues según noticias allí le encienden el pelo á uno en menos que canta un gallo.

*El Baluarte* habló de las *gofetás* que se dieron en el centro, y desde aquél día recibe para cada número un remitido integrista explicando los hechos, rectificándolos, echándoles un remiendo, ó volviendo á explicarlos de nuevo; pero siempre mordiendo al enemigo malo.

Hasta ahora, de todo eso hemos sacado en limpio que, en el Circulo de San Narciso un caballero puso cara de perro á unas señoritas que se reían *por lo bajo*; que ellas se rieron mucho más al ver á aquel señor enfadado por tan poca cosa: que él no pudo contenerse y las dijo *cuatro frescas*; entonces, un joven tomó cartas en el asunto, salió á la defensa de las lindas y alegres muchachas: de unas en otras palabras llegaron á las manos el joven y el caballero y se dieron cuatro *lapos* en honor y gloria del

Santo que patrocina el Círculo.

Nosotros invitamos á esas hermosas y alegres niñas para la sociedad que solemos frecuentar: en ella, cuando una muchacha se ríe, hasta la junta directiva suelta la carcajada.

La virgen roja, la famosa Luisa Michel, puede decirse que ha entrado triunfalmente en París: quince mil personas la esperaban, y saludaron con atronadores vivas el tren en que venía.

Hubo un momento en que la policía renunció á contener el entusiasmo de los admiradores de Luisa por juzgarse impotente para ello.

La manifestación fué soberbia.

Se dice que algunos posibilistas de La Bisbal quieren presentar un candidato para la diputación á córtés, en su distrito. También se asegura que no se trata del ilustre orador y eminente publicista D. Eusebio Corominas.

Eso es empezar á entenderlo.

Hemos oído decir que uno de los encasillados en esta provincia, que iba á hacer sus primeras armas en la política con las próximas elecciones, convencido de que se le daba un distrito que los otros dejan por imposible, luchará como fusionista en el distrito de Torroella apoyado por los elementos que allí tienen los señores Puigcerver y Herrero.

Si fuese cierto el rumor  
que corre por la ciudad  
ni la paz y caridad  
salva á Quintana el menor.

El señor Gobernador ha salido para Madrid.

Hay quién relaciona este viaje con el disgusto de cierto encasillado cuyo suegro tiene gran influencia entre los conservadores.

¡Vayan ustedes á saberlo!

Dice el *Diario* que *diariamente cada día* nos cuesta la campaña de Cuba no se cuantos miles de duros.

¡Ahora lo comprendo todo!

Es decir, ahora sé porque le llaman á V. el *Diario*.

## PENSAMIENTOS

Las mujeres son estufas bajo la apariencia del mármol.

Lucha, pelea con la suerte ingrata,  
y viene un constipado y ¡pum! te mata.

La bondad es el más refinado de los egoismos.



## MÁS CANTARES

Que me aborrecía  
estaba soñando;  
desperté y de mis ojos salieron  
dos ríos de llanto.

Tan grande es niña, el querer  
que está llenando mi pecho  
que el día que tu me olvides  
de la penilla me muero.

Si por cada vez que en tí,  
chacha mía, estoy pensando  
me dieran una peseta,  
ya sería millonario.

NICASIO.



## CORRESPONDENCIAS

J. Q.—¿Otra vez? Es V. el hombre más posma que existe en los mundos habitados y por habitar. Pero lo que es esta vez, lo digo. ¡Vaya si lo digo!

Qué escribiendo en poesía,  
¡Se arranca V. con cada tontería!  
Y qué escribiendo en prosa  
La pata tiene V. tan horrorosa.

Qué hasta el cartero se pone enfermo cada vez que nos trae alguna de sus composiciones.

H.—Esto es horriblemente pornográfico. ¿Nos ha tomado V. acaso por romeristas?

VIOLÍN.—Sólo para que cumpla V. lo que ofreció á su *muchacha*, lo publicamos

Ayer te vi amor mío  
Montando un asno bravío  
Y aunque te cause, prenda, pasmo  
Me dió envidia el asno.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

## ANUNCIOS Y REMITIDOS

Solicítanse tarifas de precios.

\*—

**EL GUASON**

## ANUNCIOS Y REMITIDOS

Solicítense tarifas de precios.

\*—

PERIÓDICO FESTIVO, LITERARIO É ILUSTRADO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona, mes.. . . . Pts. 0'50  
 Provincias, trimestre.. . . . 2'  
 Extranjero y Ultramar, semestre . . . . . 5'50  
 Número suelto **10** céntimos

## Se publica todos los Domingos

ADMINISTRACION  
 Plaza de la Independencia n.º 15  
*Toda la correspondencia  
 debe dirigirse al Administrador de  
 EL GUASÓN*

## ADVERTENCIAS

Las suscripciones empiezan siempre en el primer número de cada mes.

Pago adelantado.

Número atrasado **25** céntimos

**THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY**

OF THE UNITED STATES

(La Equitativa de los Estados-Unidos.)—Fundada en 1859.

La mejor, la mas grande, la mas sólida y poderosa entre todas las Compañías de seguro vida del mundo.

**Capital de garantía: más de 959 millones de pesetas.**

La Sucursal de España, autorizada por Real Orden de 10 de Octubre de 1892, ha pagado por siniestros desde dicha fecha á la de 31 de Diciembre de 1894, **Pesetas 8.591.188,63.**

## OFICINA Y DIRECCIÓN PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

(En el edificio de su propiedad)

MADRID.—Calle de Alcalá, 18, entresuelo.

## INFORMES Y REPRESENTACIÓN POR LA PROVINCIA

**D. Enrique Deprez**

Calle de la Platería, 5, 2.º—GERONA.

**VINOS Á DOMICILIO**

DE SUPERIOR CALIDAD, GARANTIDOS

**ALELLA, MACÓN Y CARIÑENA****Dos reales botella con devolución del casco**

Se sirve á diario en la mesa de la Fonda del Centro, (casa Fita), donde pueden dirigirse los que los quieran á domicilio.

**CENTRO DE REPRESENTACIONES Y ANUNCIOS**

Independencia 16, 2.º 2.ª.—Gerona.

**—: ALFONSO ARQUER ABELLÍ :—**

Préstamos sobre hipotecas, tramitación de asuntos referentes al Registro de la Propiedad. Negociaciones de compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Actividad y reserva.

**LIBRERIA Y ENCUADERNACION**

DE DON JOSÉ GRAU

Si libros quieres comprar  
 ó libros quieres vender  
 echa lector á correr  
 á casa Grau sin tardar.

**LA PROVIDENCIA SOBRE LA LARINGE.****SAN CAYETANO.** Vino preservativo de la difteria..... **C. DEL PINO Y C.ª—JEREZ.**

Certifica la bondad de este vino antidiftérico una notabilidad médica, el doctor D. Francisco M. Teran, miembro de la Sociedad francesa de Higiene y Subdelegado de Medicina y Cirujía de Santiago de Jerez de la Frontera.

Se vende al precio de pesetas 7'50 la botella, en el acreditado **Café Norat.**—Rambla de la Libertad.—Gerona.

**LECHERIA HIGIENICA DEL Dr. DETRELL**

¿Leche quieres tomar lector amigo?  
 En esta lechería vé á comprar, yo te lo digo.

**SE VENDEN****CICLOS Clement.**

Representante único en Gerona,  
**D. Mario Ferrer, calle del Norte, 7.**